
Навуменка А.А.  

 

Асаблівасці ўяўленняў аб мностве ў дашкольнікаў з агульным 

недаразвіццём маўлення 

 

 

Развіццѐ спецыяльнай адукацыі накіравана на павышэнне якасці і даступнасці 

адукацыі для асоб з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, у тым ліку дзяцей з 

агульным недаразвіццѐм маўлення (АНМ). Праца па павышэнню якасці адукацыі 

прадугледжвае ўдасканаленне прадматэматычнай падрыхтоўкі дашкольнікаў 

вывучаемай катэгорыі з улікам наяўных у іх асаблівасцях развіцця. 

Матэматычная дзейнасць служыць магутным сродкам развіцця і карэкцыі 

псіхічных функцый, падымалым узровень агульнай пазнавальнага і ў тым ліку 

маўленчага развіцця дзіцяці з АНМ на больш высокі ўзровень. Зноў набываюцца 

веды і ўменні, якія становяцца базай для фарміравання абагульненых спосабаў 

дзеянняў з матэматычнымі аб'ектамі і агульных прыѐмаў разумовай дзейнасці 

(параўнання, абагульнення, абстрагавання, класіфікацыі, аналізу і сінтэзу). 

Фарміраванне дадзеных разумовых аперацый цягне за сабой больш інтэнсіўнае 

фарміраванне і развіццѐ славесна-лагічных (паняткавых) формаў мыслення (А.В. 

Белашыстая, Л.Б. Баряева, Г.М. Капусціна, Г.Ф. Кумарына і інш.). 

Шэраг даследчыкаў, якія займаюцца праблемай фарміравання элементарных 

матэматычных уяўленняў у дзяцей з АНМ, паказвае на наяўнасць у іх значных 

цяжкасцях у авалоданні колькаснымі ўяўленнямі. Праблемы засваення 

матэматыкі дзецьмі з АНМ могуць быць звязаныя з недастатковым развіццѐм 

маўленчых функцый, нізкім узроўнем самаарганізацыі псіхічнай дзейнасці, 

недаразвіццѐм некаторых псіхічных функцый, якія складаюць аснову 

матэматычных паняццяў. Зніжаныя маўленчыя здольнасці адбіваюцца на 

разуменні і ўжыванні матэматычнай лексікі, складаных логіка-граматычных 

канструкцый (А.Г. Лалаева, А. Гермакоўска, О.В. Сцяпкова, Л.Я. Томме, А.В. 

Калінчанка і інш.). Даследчыкі падкрэсліваюць, што праблемы ў гэтай галіне 

захоўваюцца ў дашкольнікаў з АНМ і ў школе. Паводле звестак А. Гермакоўскай, 

дыскалькуліяй пакутуе 80% малодшых школьнікаў з АНМ, у 20% выяўлены 

праявы сцѐртай дыскалькуліі. 

Пры існуючай у літаратуры варыятыўнасці падыходаў да вызначэння 

структуры колькасных уяўленняў, якiя фармiруюцца на этапе дашкольнага 

дзяцінства, вылучаюцца наступныя іх групы: уяўленні аб мностве, уяўленні аб 

ліку і рахунку, прадстаўлення аб прасцейшых арыфметычных дзеяннях. 

Канстатуючым паняццем арыфметыкі з'яўляецца паняцце «мноства». Мноства 

(ад aggregate) - самае агульнае, шырокае паняцце матэматыкі, і ў той жа час 

зыходнае матэматычнае паняцце: сукупнасць аб'ектаў або элементаў, якія 

разглядаюцца як адно цэлае. Авалоданне матэматычным паняццем «мноства» 

звязана з фарміраваннем шэрагу канкрэтных лагічных разумовых аперацый на 

аснове практычных дзеянняў з прадметамі. Аналіз літаратуры дазваляе вызначыць 
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структуру ўяўленняў аб мностве, якая адлюстроўвае асноўныя яго кампаненты. У 

працэсе фарміравання ўяўленняў аб мностве фармуюцца: уяўленні аб мностве як 

структурна-цэласным адзінстве; уяўленні аб колькасных адносінах роўнасці і 

няроўнасці аб'ектаў; уяўленні аб рознасныя адносінах; уяўленні аб цэлым і часткі; 

уяўленні аб захаванні колькасці. 

З мэтай выяўлення асаблівасці ўяўленняў аб мностве старэйшых дашкольнікаў 

з АНМ быў праведзены канстатуючы эксперымент, у якім выкарыстоўваліся 

адаптаваныя методыкі і заданні А.В. Белашыстай, Л.Б. Баряевай, О. В. Сцепкавой, 

А. М. Леушынай, А. В. Калінчанка. Прапаноўваліся наступныя віды заданняў: 

«Гузікі» (вывучэнне ўяўленняў аб мностве як адзіным цэлым, які складаецца з 

асобных элементаў); «Прастакутнікі і квадраты» (вывучэнне ўяўленняў аб 

захаванні колькасці, уяўленняў аб адносінах роўнасці і няроўнасці ( «больш, 

чым», «менш, чым»), усталѐўваных без рахунку); «Частка і цэлае» (вывучэнне 

ўяўленняў аб цэлым і часткі (палове) і адносінах паміж імі); «Суаднясенне» 

(вывучэнне ўяўленняў аб рознасныя адносінах паміж мноствамі ў працэсе іх 

параўнання без рахунку (паказваць, на колькі больш, на колькі менш). 

Выкарыстанне заданняў, накіраваных на вывучэнне ўсіх складнікаў 

кампанентаў уяўленняў аб мностве, дазволіла атрымаць цэласную карціну 

сфармаванасці ўяўленняў аб мностве ў дзяцей з агульным недаразвіццѐм гаворкі і 

іх аднагодкаў з нормай маўлення. Колькасныя дадзеныя, якія адлюстроўваюць 

паспяховасць выканання кожнага з заданняў, прадстаўленыя ў табліцы 1. 

Табліца 1. Размеркаванне дашкольнікаў, згодна паспяховасці выканання 

кожнага з заданняў (%)  

 

 

Назва задання 

Паспяховасць выканання заданняў 

Дзеці с АНМ 
Дашкольнікі, якія 

гавораць добра 

1 Гузікі 74 93 

2 Прастакутнікі і квадраты 45 84 

3 Частка і цэлае 60 90 

4 Суаднясенне 40 90 

 

Найбольшыя цяжкасці (40% паспяховасці выканання задання) у дашкольнікаў 

эксперыментальнай групы выклікала заданне на ўстанаўлення рознасных адносін 

паміж дзвюма мноствамі без дапамогі рахунку («Суаднясенне»). Дзеці не 

ўсведамлялі сэнсу заданні, у якім трэба паказаць, наколькі адно мноства больш, 

чым іншае, у той час як для дзяцей кантрольнай групы дадзенае заданне цяжкасці 

не выклікала (90% паспяховасці). 

Даволі складаным для дзяцей з АНМ (45% паспяховасці) апынулася таксама 

заданне, выяўляць сфарміраванасць уяўленні аб захаванні колькасці 

(«Прастакутнікі і квадраты»). Усталѐўваючы ў пачатку заданні, што 

прастакутнікаў менш, чым квадратаў, дзеці сцвярджалі, што іх стала больш пасля 

таго, як эксперыментатар размясціў іх далей адзін ад аднаго і мноства 

прастакутнікаў стала займаць больш месца ў шэрагу. Нават пасля навучальнай 

дапамогі не ўсе дзеці выконвалі заданне ў поўным аб'ѐме. Дзеці з нармальным 
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маўленчым развіццѐм выконвалі дадзенае заданне з нязначнымі цяжкасцямі. Для 

выканання задання ў поўным аб'ѐме дзецям дастаткова было аказаць 

накіроваўчую дапамогу (напрыклад, задаць пытанне: «Уяві, што гэта цукеркі. Ты 

ўзяў бы сабе прастакутныя ці квадратныя?») 

З заданнем на выяўленне сфармаванасці ўяўленняў аб цэлым і часткі («Частка і 

цэлае») дашкольнікі эксперыментальнай групы справіліся больш паспяхова. 

Толькі 10% дзяцей з АНМ не змаглі падзяліць прастакутнік напалову пасля 

аказання дапамогі. Асноўная колькасць дзяцей (77%) справілася з заданнем без 

неабходнасці навучання. Дзеці кантрольнай групы (75%) самастойна і без 

памылак дзялілі фігуру на дзве часткі і ўсталѐўвалі адносіны паміж імі. Іх 

паспяховасць ў гэтым заданні склала 90%. 

Вынікі выканання дзецьмі ўсіх заданняў дазволілі выявіць нізкі, сярэдні і 

высокі ўзроўні сфармаванасці ўяўленняў аб мностве. 

У дашкольнікаў з нізкім узроўнем сфармаванасці ўяўленняў аб мностве можна 

канстатаваць непаўнавартаснасць уяўленняў аб мностве, як адзіным цэлым, які 

складаецца з асобных элементаў. Дзеці, якія знаходзяцца на гэтым узроўні, 

дапускаюць памылкі пры выкарыстанні прыѐмаў накладання і дадатку: 

прапускаюць элементы мноства, не заўважаюць дапушчаныя памылкі. Не 

сфармавана ўменне ўсталѐўваць адносіны роўнасці і няроўнасці, рознасныя 

адносіны паміж двума мноствамі без рахунку і пры дапамозе рахунку. Дзеці не 

ўсталѐўваюць адносін паміж цэлым і часткай. Разуменне захавання колькасці ў 

дзяцей не сфармавана. 

У дашкольнікаў з сярэднім узроўнем сфармаванасці ўяўленняў аб мностве 

адзначаецца недастатковая ўстойлівасць уяўленняў аб мностве, як адзіным цэлым, 

які складаецца з асобных элементаў, а таксама адносін роўнасці і няроўнасці груп 

аб'ектаў. Гэта выяўляецца пры змене становішча элементаў мноства ў прасторы. 

Нязначныя цяжкасці дзеці адчуваюць пры дзяленні цэлага на дзве роўныя часткі і 

ўсталяванні адносін паміж цэлым і часткай. Істотныя цяжкасці выклікае 

неабходнасць устанаўлення рознасныя адносін паміж дзвюма мноствамі без 

рахунку і пры дапамозе рахунку. Разуменне захавання колькасці ў дзяцей 

паўнацэнна не сфармавана. 

Дашкольнікі з высокім узроўнем сфармаванасці ўяўленняў аб мностве выразна 

ўспрымаюць мноства як адзінае цэлае і вылучаюць яго элементы. Дзеці 

беспамылкова ўсталѐўваюць адносіны роўнасці і няроўнасці груп аб'ектаў без 

рахунку і пры дапамозе рахунку. Дзеляць цэлае на дзве роўныя часткі і 

ўсталѐўваюць адносіны паміж цэлым і часткай (частка менш цэлага, цэлае больш 

часткі, цэлае складаецца з двух палоў, дзве паловы складаюць цэлае). Без працы 

ўсталѐўваюць рознасныя адносіны паміж элементамі двух мностваў без рахунку, 

паказваючы «лішнія» элементы мноства. Разуменне захавання колькасці ў 

асноўнага колькасці дашкольнікаў сфармавана. 

Колькасныя паказчыкі выдзеленых узроўняў прадстаўлены ў табліцы 2. 

 

Табліца 2. Размеркаванне старэйшых дашкольнікаў у адпаведнасці з 

узроўнямі сфармаванасці ўяўленняў аб мностве (%) 

 

Узроўні Групы старэйшых дашкольнікаў 
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сфарміраванасці 

ўяўленняў аб мностве 

З агульным 

недаразвіццѐм гаворкі 
Нармальна размаўлялыя 

Высокі 6,7 86,7 

Сярэдні 36,7 13,3 

Нізкі 56,6 0 

 

Такім чынам, аналіз атрыманых дадзеных канстатуючага эксперыменту 

сведчаць аб тым, што для старэйшых дашкольнікаў з АНМ характэрны нізкі 

ўзровень сфармаванасці ўяўленняў аб мностве, у той час як для іх нармальна 

размаўляючых аднагодкаў - высокі ўзровень. Беднасць уяўленняў старэйшых 

дашкольнікаў з АНМ пра мноства выяўляецца ў тым, што мноства не 

ўспрымаецца імі як структурна-цэласнае адзінства, істотныя цяжкасці выклікае 

неабходнасць усталѐўваць рознасныя адносіны паміж элементамі двух мностваў 

без рахунку і пры дапамозе рахунку, а таксама несфармаванага ўяўлення аб 

захаванні колькасці. 
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